

以点串线 由线到面

## 团石老街旧貌蝶变换新颜

记者 梁艺璇

实习记者 陈心玉 李梦如

2月20日,小南海镇团石村热闹非凡。为迎接“团石状元村”的改造验收,乡亲们举行了“状元迎新春 古街焕新颜”状元文化主题游街活动。熙熙攘攘的人群,此起彼伏的吆喝声,琳琅满目的美食,击鼓醒狮,趣味研学,好不欢乐。

当天,修旧如旧的团石老街尽显繁华光景。复古招牌古色古香,屋舍高低错落,严实的屋顶覆盖着手工青瓦,外墙有实木装饰的窗棂和立柱,整条老街焕然一新,实现美丽蝶变。

人气最旺的“团石汪一条街”,满街弥漫的香味让人垂涎欲滴,热气腾腾的美食让人心动。“这里不仅可以了解传统文化,还能和同学边吃边欣赏街区美景,真是太好了。”研学学生骆俊皓表示,要把团石老街介绍给朋友,一起感受“状元街”的独特韵味。

团石村位于小南海镇域西北衢江

畔,村域面积5.03平方公里,作为龙游最古老的村落之一,距今已逾1300年。宋徽宗政和元年,小南海镇团石汪人汪应辰出生,因其五岁知书,多识奇字,被誉为神童。绍兴五年,十八岁的汪应辰高中状元。此后,团石村历史上文人辈出,清乾隆年间就有两位中进士并为母亲争取了节孝牌坊。团石村也因其深厚的“状元”历史文化底蕴而备受瞩目,被列入浙江省第九批历史文化村落保护利用项目。

2023年5月,小南海镇委托浙江大学建筑设计研究院有限公司对团石村保护利用项目进行设计委托浙江传媒方腾教授、未云腾团队文创开发。在改造中,充分利用“团石圆,出状元”这一独特的文化资源,大力开展历史古建筑的修缮工作和传统文化的挖掘传承。设计独特的“状元IP”,寓意着“连中三元”的街道动线,“金榜题名、一举夺魁”的祈愿牌、解元庭、会元馆、状元府、及第楼等景点……

此外,设计团队结合历史遗存现状与保护状况,按照“修旧如旧、风格协调、完整统一”的思路,尽可能保留建筑物的传统格局、历史风貌、街巷肌理、空间尺度和历史环境要素,对破旧的古建筑进行抢救性修复。保全零散的建筑修复7栋、墙体加固7幢、立面改造8幢、构件70个、完成立面改造15栋,整体拆除100平方米。

“目前,老街改造已基本完工并验收通过,下一步是招商。”团石村党支部书记、村委会主任汪春茂表示,老街改造的原则除了“修旧如旧”,还秉承“旧建新生”。接下来,团石老街将在保留原有建筑风貌的基础上,引入新业态、新功能,逐步完善配套设施,深挖文旅资源,以点串线、由线到面,打造古商埠文化特色明显、商贸业态繁荣的历史文化街区。



扫一扫,更精彩



## “盘瓠灯会”闹元宵

2月24日,由县委宣传部主办,沐尘畲族乡新时代文明实践所承办的“盘瓠灯会”活动在沐尘村文化礼堂举办。畲族姑娘穿着畲服、唱着畲歌、端着畲酒,小朋友们拿着手工制作的花灯灵活穿行,还有色彩绚丽的长龙在老街上下翻飞、游走驰骋,引得现场游客的掌声不断。

通讯员 陈俊杰 文/摄

## “李小龙二世”遇见龙游

记者 傅程 方钧良

实习记者 陈心玉

2月22日,春雨绵绵,知名武打演员兼导演石天龙来到了龙游大南门历史文化街区,雨天的大南门也别有一番风味。

“我来过龙游好多次了,每次都有不一样的发现。”石天龙说,他有许多朋友和学生都是龙游人,这次他还在龙游欢度春节,感受这里的浓厚文化氛围和深厚的历史底蕴。

石天龙,一位备受社会各界尊敬的武术教育家、电影演员和导演,因其酷似李小龙的容貌和精湛的模仿技巧,被外界誉为“第二个李小龙”。他自幼在家庭的熏陶下学习武术,长大后深受李小龙的影响,多次以李小龙为题材拍摄电影,如《我不是李小龙》,并在电影《龙在97》中成功扮演了李小龙这一传奇角色。随后,石天龙相继出演《精武真英雄》和《重振精武门》,塑造了精武英雄“陈真”的形象,赢得了观众的广泛喜爱。

除了自己的名字里带龙,还饰演过许多“李小龙”的角色,更巧的是石天龙的生肖也属龙。因此,他对于“龙”这一符号有着特殊的情感,使得他对与“龙”有关的事物充满好奇和兴趣,所以当他在遇见龙游时,就更有一种奇妙的“化学反应”。

“龙游的山水真的特别好!”石天龙感叹,在龙游度过的这段时间里,他每天都会外出散步,还去了很多龙游周边的乡镇,自然风光之美让他流连忘返。而每当漫步在老街的石板路上,他总会被一碗热腾腾的薄皮馄饨吸引,“和外地的馄饨不一样,龙游馄饨薄薄的皮加上一块肉馅,口感细腻,实在鲜美。”除此之外,龙游小吃的辣味也十分符合他的胃口。

“我觉得,龙游真是一个让人感觉幸福指数特别高的城市,这里的人们温暖真诚,可以说是真正的鱼米之乡、富饶宝地。”今年是龙年,龙游还特别推出了“‘龙’游龙游免费游,欢迎大家游龙游”的优惠政策。对这个政策,石天龙也连连点赞,

“非常有创意又暖心,我也希望能有更多的人能够认识龙游、了解龙游,爱上龙游、心安龙游,进一步为精彩龙游助力。”

目前,石天龙已逐渐远离银幕的喧嚣,将更多的精力投入武学的深入研究和教学工作中。他对中华武术的热爱与执着,使他不断追求更高的武学境界,并致力于将这份热爱传递给更多的人。石天龙计划将未来的工作重心放在打造中华武道城——这是一个旨在汇聚武术交流、文化传承和休闲康养的综合性平台,目前正在进行选址等前期工作。

石天龙希望通过中华武道城,让李小龙的武术哲学得以更广泛的传播和弘扬,让更多人领略中华武术的魅力。他期待与龙游展开合作,借助龙游的独特魅力和丰富资源,共同推动中华武术文化传播,让更多人爱上龙游这片美丽的土地。



扫一扫,更精彩

## “全民健身大拜年”在龙开拜

本报讯(通讯员 欣闻)2月24日上午,全民健身行动2024年衢州市全民健身大拜年志愿服务活动(龙游站)在龙洲街道柳村村文化礼堂举行,受到了运动爱好者及广大群众的欢迎。

据了解,该活动由市体育局主办,县文广旅体局承办,市健身气功协会、龙洲街道柳村村村委会、县武术协会协办。

活动还未开始,文化礼堂中就已经挤满了前来参加活动的村民。在柳村村腰鼓表演、龙游武术协会八段锦表演的暖场表演中,活动正式拉开序幕。百余名龙游运动爱好者齐聚现场,在八段锦授课老师的细致教学下,很快进入学习状态,全身心地投入到练习之中。“两手托天理三焦,左右开弓似射雕……”大家随着老师的口诀,认真做好每一个动作,掌握动作要领。八段锦是一套独立而完整的健身运动,起源于北宋,至今已有800多年的历史。八段锦练习不受场地局限,无需器械、简单易学、节省时间,兼适于男女老少,作用极其显著。

截至目前,我县已先后举办了形式丰富、内容多样的全民健身活动,旨在引导广大群众树立健身新理念,培养健身好习惯,推动全县全民健身工作向纵深发展。

## 开展“利剑一号”集中行动

本报讯(记者 钱敏)2月22日至24日,县公安局在全县范围内开展“利剑一号”集中统一行动,进一步加强社会面治安管控,防范化解各类风险隐患,全力营造平安祥和的社会治安环境。

行动中,县公安局强化巡逻防控灵敏度,提升治安打击精准度,深入酒店、网吧、歌厅、足浴店以及出租房等场所开展现场检查、整治突出问题、打击“黄赌毒”违法犯罪活动,并积极开展防火、防盗、防骗等安全知识宣传,切实筑牢安全防线。在城乡重要路段和进出通道设置检查卡点,在旅游景区、步行街、夜摊烧烤店、网红打卡点等人员密集区域,切实带给群众“看得见”的安全感。此次行动全县公安机关共出动警力800余人次,发动群防群治力量2000余人次,取得了良好成果。

## 泽雅学校获评省级称号

本报讯(通讯员 欣闻)近期,省教育厅公布浙江省第五批特殊教育标准化学学校名单,龙游泽雅学校榜上有名。

龙游泽雅学校位于詹家镇,学校占地面积20亩,是一所集学前教育、义务教育、职业高中教育15年一贯制培智学校。学校始终以党建统领工作全局,不忘初心、牢记使命,坚持“关注每一个发展每一个”的办学理念,秉承“自强不息”的校训精神,落实“四雅两智”育人目标,致力于打造以“践行雅智教育,培育雅智少年”为核心的学校党建教育品牌。通过“雅智教育”充分挖掘每个孩子的优势潜能,提升每个孩子的生命品质,让每个孩子绽放更多生命的精彩。

近三年,学校办学品质不断提升,学生和教师多人获评教育工作先进集体(个人)、教科研先进集体(个人)等荣誉。

龙游农商银行  
LONGYOU RURAL COMMERCIAL BANK

## 整治环境卫生优服务

本报讯(通讯员 钟小伟)连日来,为深入贯彻县委县政府关于开展“龙”游龙游免费游活动的工作要求,龙游农商银行组织志愿者小队与联系社区积极协作,开展了龙年环境卫生大整治行动。

根据联系社区的实际情况,该行志愿者们联合包干部门同步开展居民小区环境卫生大整治,以更好的精神面貌积极营造龙游干净整洁、规范有序的浙江省文明县氛围。

